

HIRADÓ

NAPILAP

ALAPITVA 1871

SZERDA, 1931 NOVEMBER 25

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki Bečkerek, Obiliceva ucca 3. szám. Telefon 21

60. ÉVFOLYAM

273. SZÁM

Előfizetési ár: Évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár

Ötlete a király ukázt irt alá, amellyel megváltoztatta a telekkönyvi törvény végrehajtási utasítását. A királyi ukáz értelmében azokra a telekkönyvi bekelezési okmányokra vonatkozólag, amelyeknek értéke nem haladja meg az ötezer dinárt, ezentul sem közjegyzői sem bírósági hitelesítés nem szükséges.

A magyar-román agrárpörökben ítélkező hágal vegyes bíróság ítélkezett tegnap husz per ügyében és mind a husz igénylő jogosultságát elismerte, akik kártérítést kapnak az A. kasszából.

Bukarestből jelentik, hogy a Máramaros megyében levő Román-Bogsa állomás mellett a vasúti átjárónál egy vonat elgázolt egy szerket, amely a sineken akart áthaladni. A kocsis a helyszínen szörnyethalt és a két utast haldokolva szállították kórházba.

A román nemzeti parasztpárt kolozsvári hivatalos lapja a „Patria” megerősíti Maniunak képviselői mandátumáról való lemondását, amít azonban a pártvezetőség még mindig nem terjesztett a parlament elé.

Putty Lyát, a magyar származású híres filmművésznőt Newyorkban súlyos baleset érte. Csonatdarab akadott meg a torkán, amely megsértette légcsőszerveit és ebből vérmergezés támadt. Bár sürgősen megoperálták, állapota mégis válságos.

Csikágóból jelentik, hogy az elmúlt éjjel egy étterem fényesen kivilágított palotájába betörők törtek be és a vendégeket fegyverrel kényszerítették kezeik felemelésére. A ial mellé állított vendégektől 50 ezer dollár értékű ékszert raboltak el, majd nyomtalanul eltűntek.

Hétfőn délben Budapesten a Petőfi Sándor uccában, a város legizgalmasabb uccájában bankbetörés történt, amelynek egyik tettesét, Tamás István 22 éves cipészegédet azonnal elfogták, míg a másik tettes, Schiffer Mihály cipészegéd még menekülőben van.

Budapestről jelentik: Tegnap délben értesítették a főkapitányságot, hogy a Népszínház ucca 25. számú ház udvarán egy két-három hetes iucsecsemő holttestét találták. A helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a csecsemőt ledobták az emeletről és az udvar közepén szenvedett sérüléseibe azonnal belehalt. Most az ötemeletes bérház lakói között kutatnak és igyekeznek megállapítani, hogy ki követte el az ártatlan csecsemő ellen a borzalmas gyilkosságot.

A népszövetségi tanács ülése csütörtökön ér véget

Párizs, nov. 24.

A népszövetségi tanács mai zárt ülésén Briand meleg hangon emlékezett meg Loucheurról és rámutatott arra, hogy a megboldogult igen tevékeny részt vett a népszövetség munkálataiban.

A tanács tagjai ezután behatóan megvitatták a Mandzsuriába induló tanulmányi bizottság kiküldésére vonatkozó határozati javaslatot. A bizottságot még nem sikerült megalkítani.

Briand ma ebédet ad a tanácsstagok tiszteletére.

Népszövetségi körökben valószínűnek tartják, hogy a tanács ülése szerdán este vagy csütörtök reggel ér véget.

Ismét esett az angol font árfolyama

London, nov. 24.

Az angol közgazdasági körökben élénk izgalmat kelt, hogy a font sterling árfolyama a vámtarifák életbeléptetése ellenére állandóan esik. A font a dollárral szemben 3.65 szá-

zalékra süllyedt. Ennek okát gazdasági körökben a német jóvátételek körül megkezdett újabb tárgyalásokban és az e körüli vitákban keresik. A német jóvátételek kérdésében ugyanis Franciaország ismét a legintran-

zigensebb és legridegebb álláspontra helyezkedik.

Londonban az a vélemény, hogy a franciák az angol font árfolyama ellen intézett támadásokkal igyekeznek Angliát a németek támogatásától visszatartani.

Anglia javasolja, hogy ne szállítson senki hadianyagot a távol keletre

London, nov. 24.

Az alsóházban Landsbury, az ellenzék vezére sürgette, hogy az angol kormány javasolja a népszövetségnek, hogy a népszövetség tagjai a mandzsuriai harcok eldöntéséig ne szállítsanak hadianyagot Kinának és Japánnak.

Eden külügyi államtitkár kitérő válaszára Landsbury hangoztatta, hogy az angol közvélemény érthetetlennek tartja a tanácsstagok magatartását, akik pedig kötelezték magukat a háboru kiküszöbölésére.

Eden államtitkár végül megígérte, hogy Landsbury javaslatait a külügyminiszter elé terjeszti.

Párizs, nov. 24.

A kínai megbízott november 22-iki keltezéssel jegyzéket juttatott el a népszövetség tanácsához, amelyben a Mandzsuriába kiküldendő vizsgálóbizottság kérdésével foglalkozik.

Elvben nem lehet kifogás — úgy mond a jegyzék — a bizottság kiküldése ellen, ezt az intézkedést azonban már két hónappal ezelőtt is meg lehetett volna tenni, ha Japán nem vonakodott volna.

Meg kell azonban jegyezni — folytatja a kínai megbízott — hogy a bizottság kiküldése teljesen céltalan lenne, ha ezzel egyidejűleg nem tennének oly intézkedéseket, amelyek biztosítanák az ellenségeskedések azonnali megszüntetését és a japán csapatok visszavonását. Ily intézkedés nélkül a vizsgálat csupán egyszerű kibuvó lenne, amely lehetővé tenné, hogy a támadó, amely már virtuálisan elérte törvénytelen célját, mialatt a tárgyalások folyamatban vannak, tovább folytathassa bizonytalan időn át kínai terület igazságtalan megszállását.

A japán kormány hír szerint rosszalja párizsi nagykövetének békülékeny viselkedését és hallani sem akar arról, hogy fegyverszünetet kössön Kinával addig, amíg a

népszövetségi tanács kiküldött bizottsága a vizsgálatot lefolytatja, sőt azt is kiköti hír szerint, hogy ez a bizottság ne ártsa bele magát a hadműveletekbe.

A mandzsuriai hadszíntérről ma a következő hírek érkeztek:

A Cicikarnál megvert kínai tábornok Ma Csang Szan szétvert seregeit a mukdeni vasut végállomásánál újból rendezi. A japánok értesülése szerint a kínai tábornok tetemes erősítéseket kapott és csapatainak állása legyező alakban van Cicikar körül. Ezenkívül Peking irányából is kínai előnyomulásról érkeznek hírek. A Mukdenből Pekingbe vezető vasutvonalon megszünt a forgalom.

A „Times” tókiói jelentése szerint a japán hadügyminisztérium kijelentette, hogy a hadsereg nem tervez támadást Csincsan ellen, elismerte azonban, hogy a Mukden és Csincsan között garázdálkodó rablóbandák ellen intézkedése készül.

Mennyi a világ háborus adóssága?

London, nov. 24. Washingtonban összeállították a statisztikát, amely a háborus adósságokat és jóvátételi összegeket tünteti fel. Eszerint az Amerikai Egyesült Államok összesen 262 millió 300 ezer dollárt követelnek.

Háborus tartozása az Uniónak nincsen, Franciaország 192 millió 800 ezer dollárt követel és 114 millió 800 ezer dollárral tartozik. Anglia háborus adóssága ez: követel 175 millió dollárt, tartozik 159 millió

dollárral. Olaszország 44 millió 800 ezer dollárt követel és 35 millió dollárral tartozik. Belgium követelése 29 millió 700 ezer, tartozása 8 millió 800 ezer dollár. A többi európai állam (Németország kivételével) 29 millió 500 ezer dollárt követel és 21 millió 200 ezer dollárral tartozik. Németország nem követel semmit, tartozása 394 millió 400 ezer dollár. — Ezek a háborus adósságok és követelések azok, amelyeket a Hoover moratórium érint.

Változnak a kenyérárak

Beograd, nov. 24. Az Avala jelenti: A báni hivatalok felhatalmazást kaptak, hogy a liszt ára és a kenyér előállítás költségeinek megfelelően megváltoztassák a kenyérárakat.

Széleskörű propaganda indul meg a becskerek baromfikiállítás érdekében

Ötven díjat sorsolnak ki a kiállítás látogatói között

Becskekerek, nov. 24. A december 17-ike és 20-ika között tervezett becskerek baromfikiállítás előkészületei serényen folynak. A rendező-bizottság legutóbbi ülésén Vlajin Luka bejelentette a bánnál volt küldöttjárás eredményét és közölte, hogy Nikolity Milán bábán nemcsak a védnökséget fogadta el, hanem

kiállításba helyezte a kiállításon való megjelenését is.

Az ülésen jelenvolt Caran Milorád a „Putnik” utazási iroda vezetője, aki bejelentette, hogy a Putnik a legszélesebbkörű propagandát kezd meg a kiállítás érdekében és

árusítani fogja úgy a vásárigazolványokat, mint a kiállítás sorsjegyeit.

Az összes állomásokon hatalmas kiállítási plakátokat helyeznek el és a vasuti jegypénztáraknál is kapható lesz a kiállítás sorsjegye, ezenkívül a beográdi rádióstudió is háromszor hetenként be fogja mondani a kiállítás rendező bizottságának híreit. A közlekedésügyi minisztérium ötven százalékos menetdíj kedvezményt

engedélyezett, amelyet olyképen lehet igénybevenni, hogy a Becskerekre szóló vasuti jeggyel ingyen lehet a lebélyezett vásárigazolvány ellenében visszautazni az indulási állomásra.

Loch Jakab indítványára elhatározta az ülés, hogy

a teljes bevétel felét a sorsolásra, felét pedig a kiadások fedezésére fordítják.

A belépődíj 8 dinár, de minden résztvevő ezért egyúttal egy sorsjegyet is kap, amely külön véve 2 dinár. A sorsjáték első díja egy Rhode Island kakas és hét tyuk. Második díja egy Plymouth Rocks és négy tyuk. Harmadik díja: négy pecking kacs.

Tíz díjat osztanak ki egyenkint egy kakással és egy tyukkal, husz díjat egy-egy nyullal öt díjat egy-egy pár galambbal és három díjat egy nagy kanárral.

Öt díj fejében a „Zsivinarszki Glasnik” előfizetését sorsolják ki.

A kiállításra december 10-ikéig fogadnak el részvételi bejelentéseket.

Becskekereken letartóztattak egy álutazót

Felkereste a mészárosokat és csomagolópapírra vett fel megrendeléseket — Kihallgatása során rengeteg csalást ismert be

Becskekerek, nov. 24. A ljubljana „Etiket” papírnagykereskedő cég távirati feljelentésére a becskerek rendőrség letartóztatta Karagya Muja ügynököt, a cég volt utazóját, aki

a papírnagykereskedés nevével visszaélve megrendeléseket vett fel és az előlegként követelt és átvett összegeket elsikkasztotta.

Karagya Muját az egyik becskerek mészárosüzletben találták meg, ahol nagy bőbeszédűen éppen a cég különleges húscsomagoló papírját ajánlotta. Az utazó eleinte méltatlankodva tett eleget a detektív felszólításának és csak aztán nyugodott meg, amikor a rendőrségen elébe tárták a cég feljelentését. Karagya Muja csakhamar beismerte Radojcsity Szteván rendőralkapitány előtt, hogy

a cégtől meghatalmazása nem volt rendelések gyűjtésére.

Korábban a cég utazója volt, de állásából nemrég elbocsájtották. Egy ideig boszniai szülőfalujában lakott, majd a Dunabánságba jött, ahol az „Etiket” cégtől fenmaradt nyomtatványok felhasználásával papír

megrendeléseket vett fel. Becskerekben Krizsanov Milánt, Miskovity Csédát és Terzin Pérát károsította meg, de járt Kovacevity Luka és Scheinberger Manó mészárosoknál is, akiktől szintén rendelést akart felvenni, a két mészárosmester azonban azzal küldte el, hogy még gondolkoznak a dolog felett. A rendőrségen kihallgatták a károsult mészárosokat is, akik elmondották, hogy

kisebb összegű előleget adtak,

a legnagyobb mértékben Miskovity Cséda károsodott, aki 170 dinárt fizetett ki Karagyának.

A muzulmán utazó kihallgatása további során beismerte, hogy Belacrkván, Vrsacon és Pancsevón is járt és innen Kikindára és Szuboticára akarta folytatni útját. Belacrkván Ignjatovity Sztevánt, Putnik Milivojót és Rieger testvéreket, Vrsacon a Kolut-gyárat, Petrinja Józsefet, Paszku Trajánt, Timotijevity Szlávót és Amanijevity Szevetiszlávót. Pancsevón pedig Srom Frigvest, Radics Milánt, Makszimovity Ljubát és Run Rezsőt károsította meg. A károsultak kivétel nélkül mészárosmesterek.

Az erdész büne

Pancevo, nov. 24. Milosevity Milán uljmai erdész hitvesgyilkossági bűnpörében a tábla megsemmisítette a belacrkvai törvényszék marasztaló ítéletét és per újrafelvételt rendelt el, amelynek lefolytatásával a pancevói törvényszéket bizta meg. Milosevity ellen az a vád, hogy feleségét

a mezei egerek kipusztítására kapott méreggel meggyilkolta.

A szombati tárgyaláson Milosevity tagadta a mérgezést, a kihallgatott tanúk — Pavlov Nikola és Kesenei István — lényegtelen valómást tettek. A tárgyalást pénteken folytatják, amikorára számos új tanut idéztek be.

Pénzt hamisított egy fiatal leány. Brassóban több kereskedő arra hívta fel a sziguranca és a Banca Nationala figyelmét, hogy egyes helyeken sikerült primitív hamisítású ötszáz lejeseket elhelyezni. Tegnap Startler nagykereskedő leleplezte a pénzhamisítót, egy fiatal leányt, aki hamis ötszáz lejjel akart fizetni. A leányt a kereskedő a rendőrség kezére adta. Mazare Máriának hívják és mindössze 18 éves. Egészen primitív eszközökkel ő maga rajzolta az ötszázlejeseket, amelyek azonban rögtön elárulták magukat.

Olcsóbbak már a skót futballisták. Hétezer fontot fizetett most az Aston Villa Blair skót hávédért. Megszüntek már Angliában is a 10.000 fontos játékosvásárok, de még mindig tekintélyes összeg az, amit Blaiért fizettek. Az Aston Villa egyébként — az a klub, amely nem szokott idegenben vásárolni — még egy skót játékoszt vett, 1000 fontért, egy Simpson nevű csatárt Clydétől.

Rákgyógyító fakir. Egy Indiából visszatért angol főtörzsorvos érdekes esetről számol be a Times-ben. Egy lovasezred kapitánya rákbeteg lett. Az orvosok minden reményt feladtak és felesége végső kétségbeesésében egy híres fakírt hívott a beteg ágyához. Ez a fakir különös formájú áldozati csészét tartott a beteg feje fölé, miközben mindenféle imádságot mormolt. A környezet meglepetésére a beteg ettől kezdve állandóan jobban érezte magát. Csakhamar meg is gyógyult és — a főtörzsorvos előadása szerint — ma már vigan lovagol és golfzik. A fakir, akit meghívtak, hogy a kalkuttai egyetemen felolvasást tartson kezelési módjáról, kijelentette, hogy nem adhat felvilágosítást azokról a szellemi erőkről, amelyeknek segítségével gyógyít, mert él ugyan velük, de tudományosan nem tudja őket meghatározni.

HIRES

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, egyelőre még száraz, igen hűvös, sok helyütt ködös idő, később nyugat felől enyhítés várható.

Eljegyzés. Csizmadia Mariska és Zeller János Velikibecskerek, jegyesek.

Tanítógyűlés Becskereken. A becskerekai tanítóegyesület december 5-ikén a központi elemi iskolában közgyűlést tart, amelyen a tanítóságot érintő számos kérdésben határoznak.

Halálozás. Rusz János ácsmester, a becskerekai iparotársadalom régi, becsült tagja 72 éves korában elhunyt. Temetése tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

Megalakult a jugoszláviai német orvosok szövetsége. A német-sváb kulturszövetség vasárnap tartotta hetedik országos nagygyűlését Noviszádon a Hapag palotában. Dr. Graszl György elnököt a nagygyűlésen, amelyen részletes beszámolót terjesztettek elő a német-sváb kulturszövetség és az annak keretein belül működő német nőszövetség, az akadémikusok egyesülete és a német sportegyesületek szövetsége működéséről. A nagygyűlésről hódoló táviratot küldtek Ófelsége a királynak és üdvözlő táviratot Zsvikovity Petár miniszterelnöknek. A német-sváb kulturszövetség legközelebbi nagygyűlését 1932-ben tartja meg Goethe centenáriummal és nagyszabású német dalosversennyel egybekötve. A nagygyűlésen megalakult a német orvosok szövetsége, amelynek válsztmányába a Bánságból dr. Avender Jakabot (Pancsevó), dr. Ellmer Jánost (Becskerek), dr. Erdmann Mihályt (Ban. Karlovac), dr. Windauer Ernőt (Vrsac) és dr. Fiesler Mártont (Mariolana), a felügyelő-bizottságba pedig dr. Wacker Jakab bejegyzettgyógyorvosot választották be.

Meghalt a szerencsétlenül járt becskerekai vasutas. Megírta a Híradó, hogy a múlt hét péntekjén szerencsétlenség történt Lazarevón. Gyokity Vladimir fékező felugrott a már indulásban lévő vonatra és a kerekek alá került, amelyek mindkét lábát lemetszték. A nagy vérvesztéstől elgyengült vasutast beszállították a becskerekai kórházba, ahol sérüléseibe belehalt.

Kultürelőadás. A zsidó hitközség kultürosztálya csütörtökön, november 26-án előadást rendez, amelyen dr. Szigeti Géza „A legújabb zsidó irodalom” címen fog felolvasni, Havas Margit és Gellén Éva a legújabb zsidó költők műveiből szavalni fognak. Az előadás a Chevra termében lesz este fél kilenc órai kezdettel. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen lát a szakosztály.

A Magyar Közművelődési Egyesület könyvtára (Car Dusanova u. 21.) naponként délután 2—4-ig tart könyvtári órákat.

„Itt vér fog folyni!”

Megtámadtak és súlyosan megverték egy rendőrt

Becskerek, nov. 24. Vujanov Szvetozár és Kurucsev Jóca melenci földmivesek hatósági közeg elleni erőszakkal vádoltan kerültek tegnap a vádlottak padjára.

1929 december 19-ikén nagy mulatózás folyt Iszakov Jóca melenci kocsmájában. Vujanov és Kurucsev berugtak a vendéglőben és mert botrányt okoztak, a vendéglős kiadta őket s hogy a részegek rendes szokása szerint ne térhessenek vissza, a vendéglő ajtajába rendőrt állított. Sejtelve nem csalt, mert néhány perc múlva visszatért a két részeg vendég. A rendőr nem engedte be őket, mire

földreteperték és súlyosan összerúgták, úgy hogy napokig ágyban fekvő beteg volt.

Vujanov Szvetozár és Kurucsev Jóca egybehangzóan kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnöseknek. Olyan részegek voltak, hogy a történetekre nem emlékeznek, de kizártak tartják, hogy a rendőrt megtámadták volna.

A kihallgatott tanuk szerint Vujanov lökte fel a rendőrt és ugyan csak ő rugta többször hasba is Kurucsev nagy lármával közeledett a rendőr felé:

— Itt vér fog folyni! — kiáltotta, de a közelben állók megakadályozták fenyegetése beváltásában.

Rác Glisa rendőr terhelő vallomása után

a bíróság Vujanovot két hónapi, Kurucsevet pedig harminchat napi fogházra ítélte.

A betörő meséje a jószívű vendégről

Becskerek, nov. 24. A becskerekai törvényszék Makszimovity Szvetiszláv tanácsa ma délelőtt tárgyalta Milanov Boskó 33 éves kumáni napszámos bűnperét, aki ellen kétrendbeli betörésért indult meg az eljárás. 1931 október 16-ikán Szrpszkielemiren betört Radivojev Osmer házába, de mindössze egy vánkost tudott zsákmányolni, nagyobb szerencséje volt Poljákovity Irmánál, ahol a következő éjjel vizitelt. Poljákovity lakásában három bördödöt tört fel és azokból egy télikabátot és fehérneműeket lopott el.

Milanov Boskó tagadta a betörést.

Elnök: Hisz megtalálták a lakásodon az ellopott holmit.

Vádlott: Igaz, hogy a lakásomon lefoglalták, de ennek története van.

A vádlott azután nagy bőbeszédűen elmondotta, hogy egy este egy ismeretlen férfi hált a házában és reggel

ajándékképen átadta a holmikat, amelyekről sejtelve sem volt, hogy azok lopottak.

A bíróság a naiv védekezést nem fogadta el és a terhelő tanuvallomások és a bizonyítékok alapján

hat hónapi szigorítot fogházra ítélte.

Hét napi fogházra ítélték egy volt minisztert

Beograd, nov. 24. A beográdi törvényszék büntető egyesbírója tegnap tárgyalta Vászity Milos nyug. tábornok, volt hadügyminiszter perét, aki ellen az erdő és bányaiügyi minisztérium tett feljelentést.

Szerencsés Dusan volt erdőügyi miniszter még miniszteri működése idején rendeletet adott ki, amelyben utasította az erdőigazgatóságokat, hogy a vadászengedélyek kiadásánál részesítsék előnyben annak a vadászszövetségnek a tagjait, a

melynek élén dr. Sztójity Milán ügyvéd áll. Ugyanakkor egy másik vadászszövetség is fennállott, amelynek elnöke Vászity Milos volt hadügyminiszter sértőnek találta a határozatot és körlevélben közölte a tagokkal, hogy a miniszter rendelete „törvény ellenes”.

A bíróság tegnap Vászityot és a szövetség titkárát, aki szintén aláírta a körlevelet 7 napi fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

Vasárnap nyitva tarthatók az üzletek. A becskerekai kereskedők és gyárosok egyesülete közli, hogy vasárnap az országos vásárra való tekintettel az üzletek nyitva tarthatók.

Antialkoholista előadás Melencin. A becskerekai antialkoholista egyesület folytatja a vidéken megkezdett propaganda előadásait. November 28-án Melencin tart előadást, ahol dr. Iszakovity Vojiszláv becskerekai városi főorvos és Adamovity Sztóján az antialkoholista szövetség megbízottja tart előadást. Utána megalakul az antialkoholista egyesület melenci fiókja.

Pályázatot irnak ki a Matica főtitkári állására. A Matica Szrpszka igazgatósága elhatározta, hogy a főtitkári állásra, amelyet ideiglenesen Manojlovity Tódor, a becskerekai származású kiváló költő és író töltött be, kiírja a pályázatot.

Január 23-án lesz a kereskedő bál. A becskerekai kereskedők és gyárosok egyesülete elhatározta, hogy az idény kereskedő bálját január 23-án tartja meg a Vojvodina színháztermében. A kereskedőbál előkészületeit már most kezdi meg, hogy a rendezés minél kifogástalanabb legyen.

Katalin-est. Fischer Károly urizenekara november 25-én szerdán este tartja meg nagysikerűnek ígérkező Katalin-estjét a Dungserszki palota nagytermében. A Katalin-est fél 9 órakor kezdődik és azon minden érdeklődőt szívesen látnak. Megjelenés uccai ruhában. Belépődíj nincs.

Szerencsétlenség vadászat közben. Sajnálatos szerencsétlenség történt tegnap Nemaeskiernján. Hajtővadászat alkalmával az egyik vadász nyulra lőtt és ezenközben tizenöt sörét a közelben tartózkodó Kiss József 22 éves nemcskiernjai hajtót érte, akit súlyos váll és hát sérüléssel beszállítottak a becskerekai kórházba.

Kettős halálos ítélet Németországban. A badeni Osterburg büntetőtörvényszéke kettős halálos ítéletet hozott. Az -sküdszék három napos tárgyalás után gyilkosság miatt halálra ítélte Szent Szófia 35 éves parasztasszonyt és Wiederrecht Károly 27 éves béreslegényt, míg az asszony férjét, aki ellen az ügyészség szintén halálbüntetésre tett javaslatot, a törvényszék bűnrészesség címén 12 évi fogházra ítélte. Az asszony a béreslegénnyel együtt előbb elkábitotta, majd megfojtotta férjének 70 éves anyját.

Ezüstpénzt hoz forgalomba Ausztria. Az osztrák szövetségi kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy 1 és 5 shillinges ezüstpénzt hoz forgalomba. A tervek szerint a 2 shillingest Haydn, az 5 shillingest pedig Goethe arcképe fogja díszíteni. Az ezüstpénzek forgalombahozatalával az 5 shillinges bankjegyet kivonják a forgalomból.

ORIENT BIOSKOP

Ma kedden, november 24-én 5, 7 és 9 órákor
ZORO HURU film!
 Helyárak:
 2, 4, 6 és 8 Din **A nagyszerencse**
 és egy kétfelvonásos vígjáték.

BALKAN BIOSKOP

Kedden, november 24-én 5, 7 és 9 órákor
 100%-os német tónifilmoperett
Wiener Liebschaften
 Helyárak:
 5, 8, 10 és 12 Din
 Egy kedves bécsi vig, énekes, táncos film és egy
 UFA kabaré előjáték. Főszereplők:
 Georg Alexander, Betty Bird és Max Schipper

Beeskerek halottai. Hollandi Mária szül. Nagy 70 éves háztartásbeli, Ruzs János 79 éves ács, Lasztelec József 17 éves tanuló, Gyokity Vladimír 31 éves vasutas, Milin Mileva szül. Perz 70 éves háztartásbeli.

Székrekedés. Orvosi tapasztalatok dicsérik a természetes „Ferenc József” keserűviz azon kitűnő hatását, amelyet vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál is kifejt.

Cukorhaj helyett mérgezés. Vasárnap este hozzátartozói bevitték egy kiskundorozsmai legényt a szegedi kórházba azzal, hogy súlyos cukorhajban szenved. A legény a kórházban gondos ápolás ellenére néhány nap múlva meghalt. Holttestét az anatómiai intézetbe szállították, ahol megállapították, hogy a halál mérgezés következtében történt. A szegedi ügyészség a további boncolást felfüggesztette és a kiskundorozsmai csendőrséget megbízta a titokzatos haláleset kinyomozásával.

MŰVÉSZET

Tijesity Péter kiállítása

Élénk sürgés-forgás van mostanában a régi megyeház folyosóján. Elegáns hölgyek, komoly öreg urak, bájos bakfisok és művelődni vágyó fiatal emberek, akiken meglátszik, hogy semmiféle hivatalos dolguk erre felé nincsen, láthatók itt s egyaránt érdeklődnek aziránt, vajjon merre van a képművészet. S az ugynevezett alispáni termeknek vasárnap óta mindig bőven akad látogatója, mert csakhamar elterjedt a hír, hogy nem az a bizonyos „pártfogásraméltó” műkedvelő állított ki, hanem komoly művész, ki joggal tarthat igényt arra, hogy a műveit figyelembe vegyék.

A képek három terem falait töltik be. Érdekes és színes kiállítás ez, mely minden tekintetben elismerésre méltó. Mindjárt az első teremben magára vonja figyelmünket egy nagy vászon, mely a művész legjobb kvalitásait egyesíti magában. Bosnyák emberek vannak itt a vásáron, együtt tereferélnek, kereskednek, nézegetnek. A szemlélőnek pedig feltűnnek: a művész erős keleti színei, a férfias, jól meglátott és megrajzolt alakok s a napsugaras színes levegő. De minél több képet nézünk, csak a tulsó falon feltűnő Gyapjűvásárra kell utalnunk és a többi bosnyák csoportképre, annál inkább meggyőződünk arról, hogy igazi művésszel állunk szemben, aki

Egy gyémánt, amely csak bajt hozott a tulajdonosára

A francia forradalomban lefejezett Mária Antoinette királynő gyémántja miatt elválk feleségétől egy amerikai multimilliomos

Newyork, nov. 24. Érdekes válóper kezdődik Newyorkban ezen a héten. A pert a Washington Post tulajdonosa, McLeane többszörös dollármilliomos indította felesége ellen. A házaspár huszonöt évig élt békében, míg azután McLeane néhány hónappal ezelőtt 300.000 dollárért megvásárolta feleségének a világírú Hope-gyémántot. Néhány nap múlva a legkisebbik fia automobilszerencsétlenség áldozata lett. A házastársak között ettől kezdve napirenden voltak a civódások s végül is kölcsönös megegyezéssel beadták a válókeresetet.

A száztizenegykarátos Hope-gyémánt évszázadok óta bajt hozott tulajdonosainak. Eredetileg egy indiai bálvány jobbszeme volt. Egy francia kalandor ellopta és XVI.

Lajos királynak ajándékozta. A gyémánt azután Mária Antoinette diadéjának díszé lett. A királyné lefejezése után a Hope-gyémánt nyomtalanul eltűnt, majd a huszadik század elején Hamid szultán kincsekamrájában került ismét elő. Abdul Hamid bukása után a török kormány egy spanyol milliomosnak adta el a gyémántot. A milliomos viharba került jachtjával a tengeren és odaveszett. Az értékes kincsért buvárok szálltak le a tenger mélyébe s az a buvár, aki megtalálta a gyémántot, néhány hónap múlva családi drámának esett áldozatul. McLeane a gyémántot Hope lordtól vásárolta s a lordról nevezte el a kincset. Hope lordot szintén elérte a végzet: táncosnót vett feleségül, aki az esküvőt követő napon megszökött egy másik férfival.

minden egyes képét lelkiismeretesen megkomponálja és kidolgozza, akinek jó a szeme és biztos a keze — egy szóval, aki komoly értékelésre teljes joggal tarthat számot.

Tijesity Boszniából való és ott is él s bár tanulmányait Bécsben és Krakkóban végezte, szíve mégis visszavonzotta szép hazájába s mi sem természetesebb annál, hogy innen veszi legszívesebben tárgyait is. Nem új ember a festőművészet terén. Jugoszlávia összes kisebb-nagyobb városaiban rendezett már kiállításokat, de szívesen nézték és dicsérték a képeit a hazáján kívül is, főleg Bécsben, Krakkóban, Pozzenben és sok más helyütt. S nem egy helyen előkelő díjat is nyert. Egy ideig, mint akadémiai tanár is működött, de a tehetsége inkább az alkotó művészet terére szülte, a melyen jelenleg is működik még pedig a legszebb sikerrel.

Tijesity figurális festő, akinek élénk színei kellemesen lepik meg a nézőt. Akár a nagy vásznait nézzük, akár a kisebb képeit, mindegyik értéket és komoly törekvést jelent s megérdemli az érdeklődésünket. Nem akarjuk a képeket egyenként felsorolni, alig van egy kettő, amely nem volna érdemes arra, hogy megálljunk előtte s ne élvezzük a derült-

ségnek és nyugalomnak azt a kedves illatát, mely ezekből a kitűnően meglátott és megkomponált bosnyákcsoportokból árad.

De bármilyen kiváló is Tijesity a figurális festésben, éppen nem egyoldalú. Aki megnézi az ügyesen beállított tájképeit, — ismételtlen festi meg Bosznia és Hercegovina kisebb és nagyobb városait, egy-egy hídrészletet, viaduktot, vagy vizesét, — mindenyik figyelmet kér. S itt is nemcsak a nagyobb vásznak kötik le figyelmünket, de az egész apró boszniai tájképek, ugy a színeknél, mint a kompozíciót illetőleg bizonyítják a művész fantáziáját és ötletességét. A sűrűn visszatérő Szarajevó és Dubrovnik képek, Mosztár, Konyics, Fruska Góra, kedves remiszenciákat keltenek mindazokban, akik ezeket az ép oly szép, mint romantikus helyeket valaha látták.

Hangulatuk helyenkint megkapó. Különösen tessék megnézni azokat a pompásan beállított képeket, ahol a művész egy-egy kis város mozgalmassá föterét festi, közepe a templommal. Mennyi életteljes meglátás, mennyi hangulat, mennyi igazi művészet van ezekben a képekben.

Rendkívül tetszésben részesül a 26-os számú Dubrovnikot ábrázoló

kép, melynek a szép színei ugy a tenger, mint a levegő színei meghatják a nézőt, de nézetünk szerint ennél is sikerültebb a pleinairben uszó, ez utóbbival szemben elhelyezett hídrészlet.

Kiváló figyelmet érdemelnek a különböző csendéletek.

Meglátszik rajtuk, mennyi szeretettel festették őket. A művész maga mondta el e sorok írójának, hogy ez a genre különösen közel áll a szívéhez. Talán azért is, mert ezzel érte el a legnagyobb sikereit, hiszen hogy mást ne említsük, Öfelsége Jugoszlávia királya, tavaly is, ez idén is megbízást adott, hogy képtára részére szereztessék be egy újabb csendéletet, mely Tijesity ecsetét dicséri.

A csendéletekből minden teremnek jut egy-kettő s a néző mindannyiszor üdvözlő az „életmű” elrendezést s a pompás kompozíciót, mely ezeket az izléses az izletes számokat jellemzi.

A kiállítás egy hétig marad nyitva. Megérdemli, hogy minden kulturember megnézzze. —r.

Az Én újságom a legszebb, legregibb képes gyermeklap. Van Az Én Újságomban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek Játék-, sport-, rejtélyrovat gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Az Én Újságomban minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az Én Újságomban kiadóhivatala, Budapest VI., Andrássy ut 16., minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

Hirdessen

a „HIRADÓ” napilapban.

Kétszobás uccai lakás dec. 1-re kiadó a Chevra-ház emeletén

Bővebbet a zsidó hitközség irodájában. 1338-3.3

Eladó!

Intézetiszékház V. Bečkereken (Kralja Aleksandra ucca).
 Téglagyár Beg. Sv. Đuradon.
 Különböző pánccszekrények.
 Nagybecskereki Népbank Rt.
 Telefon 62. 32-x.48 Telefon 62.

Butorozott szoba

kiadó Dr. Rajsa u. 25. sz. alatt.
 Ugyanott 33-x.32
 egy női télikabát eladó.